

2023年,在市委市政府坚强领导下,全市各级财政部门坚持稳中求进工作总基调,围绕“四个三”工作布局,积极支持高质量发展,助力绿色低碳发展示范区建设,全力保障和改善民生,扎实防范地方债务风险,努力提升财政现代化管理水平,为中国式现代化盐城新实践贡献积极的财政力量。

积极支持高质量发展 全力保障和改善民生



财政新视野

【第106期】盐城市财政局

强化预算管理

财政运行平稳有序

坚持开源节流并举,切实加强财源建设,努力做大财力“蛋糕”,着力把牢支出关口,推动财政收支提质增效。

扎实有序组织收入

按照“实事求是、依法征收、应收尽收”的原则,鼓励各地大力培育财源新增长点,多措并举、稳步均衡组织财政收入,实现一般公共预算收入482.73亿元,增长6.5%。

落实税费支持政策

不折不扣落实国家和省各项减税降费政策,坚持应享尽享、应退尽退,让更多企业享受政策红利,稳定发展预期,坚定市场信心。全市新增办理留抵退税47.84亿元,有效减轻市场主体负担。开展财税政策宣传“六进”活动,创新打造“移动财政小课堂”,推动政策落地落实。

不断优化支出投向

牢固树立过“紧日子”思想,大力压减一般性支出,腾出更多财政资源保障市委市政府决策部署落实。对市本级42亿元专项资金调整优化支持方向,更加突出重点、聚焦关键。

兜牢“三保”保障底线

编制《盐城市基本公共服务实施标准》,强化民生政策、“三保”预算事前审查,建立“资金需求统计、库款动态调度、资金统筹保障”三项机制,及时足额安排“三保”支出,切实兜牢“三保”底线。

服务中心大局

全力支持高质量发展

认真贯彻落实积极财政政策加力提效的要求,全面落实省“42条”“28条”和市“56条”政策举措,出台一系列实施细则,支持经济社会高质量发展。

加大涉企资金支持力度

推动财政专项资金早申报、早拨付、早见效,全市财政拨付涉企专项资金46.72亿元,惠及企业超1.5万户,市本级涉企专项资金上半年应下尽下,0.99亿元“免申即享”资金第一时间惠及企业。

大力支持科技创新

完善财政支持科技创新政策体系,投入资金28.5亿元,支持“科技创新提升年”深入开展,促进科技创新发展。助力人才加快集聚,市财政投入5.6亿元,资金规模居苏中苏北前列,支持“黄海明珠”人才计划等政策实施。

支持加快构建现代产业体系

全面落实工业强市战略,全市财政投入34.49亿元,同比增长33.1%,重点支持产业链培育、“智改数转”和专精特新企业培育等工作,推动我市入选首批省级战略性新兴产业融合集群示范名单。

发挥专项债券带动作用

强化项目储备,精心组织申报,全市争取新增债券限额154.57亿元,引导社会资本参与重大项目建设,积极助力稳增长。

积极服务乡村振兴

落实财政支农“两个高于”要求,全市财政投入农林水资金206.5亿元,助力我市粮食稳产保供、农业农村现代化建设,坚决扛起农业大市财政担当。投入18亿元支持新建、改造高标准农田73万亩。累计争取上级补助资金86.65亿元,全力保障淮河入海水道二期工程建设。构建财政金融协同支农机制,全市农担累计为1.33万户农业经营主体提供融资担保103.82亿元,成为全省农担业务率先突破百亿元的设区市。

发挥财政引导撬动功能

发挥政府投资基金引导作用,支持我市重大项目引引、产业链培育和科技创新。积极引导金融信贷投放,支持设立“盐银保”政银担产品。年内“小微贷”“苏科贷”“信保贷”等全市3097户(次)中小微企业发放贷款106.09亿元,平均利率比市场平均水平低30个BP;政府性融资担保机构为4576户(次)企业提供担保154.89亿元。

厚植生态底色

大力助推绿色低碳发展

全面落实省财政厅和我市签订的共建绿色低碳发展示范区合作协议,积极支持我市加快绿色低碳转型步伐。

大力支持生态环境保护

全市投入各类生态环境保护经费41.9亿元,支持污染防治、生态系统保护和修复等工作扎实推进。高效保障全球滨海论坛会议成功举办。争取上级资金1.89亿元支持互花米草防治,切实保护海岸线生态安全。

扎实助推产业低碳发展

强化资金保障,统筹安排6000万元支持全市低(零)碳产业园区试点示范建设;投入5929万元市级专项资金支持130个低(零)碳企业项目实施。全力保障江苏沿海可再生能源技术创新中心建设运营。

引导培育绿色生活方式

全市投入16.74亿元,支持文旅、文体事业发展,促进“生态+文旅、康养”等深度融合。发挥政府采购政策导向功能,全市政府采购环保产品2.02亿元;印发专项实施方案,提高绿色建材在政府采购工程项目中的应用比重,支持我市全国绿色建材试点城市建设多出成效。

树立底线思维

扎实防范地方债务风险

深入贯彻中央和省关于防范化解地方债务风险的决策部署,牢牢守住不发生债务风险底线。

化债务降风险

刚性计提、优先安排化债资金,推动政府性债务规模和债务率持续“双降”,全市政府性债务风险等级转绿。

控投资减增速

强化债务总量约束,落实“停缓减改”工作要求,严格实行公益性项目预算升级审查,大力压减非必要非急需投资,有效控降债务增速。

调结构降成本

出台降成本15条措施,引导金融机构支持平台债务“高变低、短变长、表外变表内”,全市平台平均融资成本下降49个BP,非标占比下降3.8个百分点。支持信用等级提升,累计创成AAA级5家、AA+级27家,数量居苏北首位,国有企业投融资能力持续增强。

强监测守底线

加强全口径债务监测,紧盯刚性兑付、大额债务和重要节点等,及时提示预警,周密落实资金。用好债务周转金,保障资金链安全。

坚持民生优先

兜牢兜实民生保障底线

始终坚持以人民为中心的发展思想,把民生领域作为优先支持方向,全市财政用于民生方面支出984亿元,占比80.1%。

持续加力稳就业

全市共减免企业失业保险6.67亿元,惠及企业5.7万家。发挥创业担保贷款助力创业扩大就业作用,为2877名创业者提供富民创业担保贷款4.08亿元。

助推教育医疗事业发展

全市投入162.97亿元,支持改善学校办学条件,优化教育资源供给。市财政投入17亿元,支持盐城中学高品质高中创建、盐城实验高级中学改扩建等教育重点项目建设,促进教育资源配置更加科学。全市投入127.6亿元,支持医疗卫生事业发展。设立规模4000万元专项资金支持提升公立医院医疗水平。市财政安排8.9亿元,支持市二院改扩建工程、市四院异地新建工程等医疗卫生项目建设。

积极助推人居环境改善

市区投入保障性安居工程专项资金1.29亿元,支持改造老旧小区51个、121.79万平方米。市财政安排农村住房条件改善专项资金8000万元,支持改善农房1.9万户。全市财政安排43.13亿元支持阜宁、滨海、响水、滨海港铁路支线等交通基础设施建设,支持构建现代综合交通运输体系。

强化“一老一幼”群体保障

对符合条件的长者幸福食堂、城市街道综合性养老服务中心提供运营补助,助推“盐年益寿”养老服务体系加快建设。出台托育服务发展奖补政策,促进人口长期均衡发展。

聚焦改革创新

努力提升财政管理水平

聚焦关键环节、重点领域,提升财政管理制度化、规范化水平,阜宁县、建湖县进入全国县级财政管理绩效综合评价前100名、全省前5名。

推进专项资金整合

对方向相近、用途类同的专项资金优化整合,市本级专项资金由65个压减至49个,资金投向更加精准。

深入推进绩效管理

将绩效管理深度融入预算编制、执行、监督全过程,基础工作继续走在全省前列。

强化法治财政建设

扎实推进法治财政标准化管理,连续12年获评“全省法治财政标准化管理先进单位”。深化“信易贴”“信易购”场景建设,对信用服务机构给予补贴,“信易贴”创新应用场景案例成功入选国家发改委社会信用体系建设优秀案例。

优化政府投资概算评审

严控项目建设规模和标准,全市共审核项目3261个,压减项目概算47.02亿元。

扎实开展财会监督检查

落实《关于进一步加强财会监督工作的意见》,积极发挥监督主责,健全工作机制,纵深推进财会监督专项行动。

坚持党建引领

纵深推进党风廉政建设



深入贯彻新时代党的建设总要求,全面落实党风廉政建设责任制,扎实推动财政系统党风廉政建设不断走向深入。

扎实开展主题教育

按照“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,扎实开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,组织党员干部深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神以及习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神,在盐城考察时的重要指示精神,推动全局党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。坚持边学习、边对照、边检视、边整改,主题教育专项整治排查出的6个问题全部整改到位。深入基层一线开展调研,对调研发现的问题深入追根溯源,认真剖析成因,提出有针对性和可操作的对策建议,形成成果转化运用清单,以高质量调研成果促进财政高质量发展。

坚决扛牢主体责任

召开财政工作暨党风廉政建设工作会议,调整完善党风廉政建设和反腐败工作领导小组,制定党风廉政建设工作要点和全面从严治党主体责任清单,建立健全党委书记负总责、分管领导分工负责、班子成员主动指导、机关党委推进落实、党支部书记“一岗双责”的党建工作责任体系,层层传导落实主体责任压力。定期专题研究部署党风廉政建设工作,全年召开党风廉政建设专题党委会议3次,党委中心组带头组织学习3次。

持续加强廉政教育

切实加强党员党性和党纪教育,常态化学习党章党规党纪,用好典型案例教材,促进全体党员干部筑牢思想防线、认清法纪红线,坚守行为底线。开展形式多样的廉政教育,班子成员上廉政党课、开展廉政谈话,组织党员干部赴射阳廉政文化教育专线开展廉政实地教育,积极推进廉洁家风建设,营造崇廉拒腐的浓厚氛围。对新提拔晋升和交流轮岗的干部开展任前廉政谈话,强化重点人员纪律规矩警示教育。加强对财政青年干部的思想引领、日常监督和关怀帮助,组织青年干部参观新四军纪念馆,重温革命历史,感悟铁军精神,树培优良作风。

持续强化正风肃纪

严格贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神和省、市委实施办法要求,以严的正基调深入纠治“四风”,积极营造风清气正的工作氛围。强化节日期间作风建设,全年开展廉洁过节提醒6次,谈心谈话300余人次,局机关纪委参加招投标、政府采购等活动现场监督46次。扎实推进廉政风险防控,加大廉政风险排查力度,完善形成局41条廉政风险点,制定针对性措施,有效堵塞廉政风险漏洞。加强内部控制建设,完成“1+4”内部控制制度修订工作,将权力关进制度的“笼子”,着力构建“规范、安全、高效”的内部运行体系。

本期策划:吴遥 曹志康
本期组稿:刘昌 郑丽钦
编辑制作:王连杰 沈盐萍